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Előfizetési felhivás 

„K KÖZLÖNY' 
ápril—juniusi évnegyedes folyamára. 

Azon eszme, melyért lapunk fennállása 
óta küzd, s melynek diadalát a józan politi- 
kai számitások alapján előbb-utóbb bekövet- 
kezendönek csüggedetlenül hirdettük, most 
már érvényre jutott, s hazánk 18 évi küz- 
delem után alkotmányos jogainak folytonos- 
ságát visszavívta. 

Magyarország élén magyar kormány áll, 
s Erdélynek a törvényben kimondott egysége 
a közös törvényhozásban, s közös felelős 
kormányban, — megnyugtató ténynyé vált. 

Midőn igy az általános eszme megszü- 
letett, vagyis phönix gyanánt új s talán szebb 
életre ébredett; a részletek kivitelénél hig- 
gadtsággal párosult élénk ftevékenységben, 
hazafias buzgalmunkban s szellemi és anyagi 
erönk összevetésében áll most további siker- 
teljes fejlődésünk biztositéka. 

Ha egy nehéz és alkotmány nélküli kor- 
szakban, midőn a gondolat-szabadság zsar- 
nokság által volt elfojtva, lapunk saját sze- 
rény körében némileg hatni és igy a kor- 
szellemnek használni tudott; azt hiszszük, 
hogy most annak csak szebb és hasznosabb 
szerepköre nyilt az eszmék fejtegetése, a 
közönség és a kormányzás tájékozásánál. 

Igaz, hogy belpolitikánk eddigi kis köz- 
pontját legnagyobb részben elveszitvén, nem- 
zetünk összes anyagi, szellemi és alkotmá- 
nyos mozgalma ma már királyságunk képvi- 
seletének s kormányának székhelyén ágazik 
össze; de másrészről Erdély akkor is, midőn 
még az anyakirálysággal szintén együtt volt, 
birta földirati fekvésébőls népességének tör- 
ténelmi viszonyaiból, s nemzeti geniuszából 
kifolyó sajátságait, s hatósági élete mindig 
elég nagy és fontos volt arra, hogy egy 
nyomatékos szellemi mozgalomnak tüzhelyéül 
szolgáljon, s ebben eléggé indokolva van 
lapunk további fennállásának, sőt a közön- 
ség által még nagyobb mérvbeni pártolásá- 
nak is szüksége. 

Lapunknak jövőre kettős feladata van, 
ismertetni Erdélyt a királyság központjával, 
s ismertetni s tájékozni közönségünket ma- 
gyar politikánk központi fejlődésével s közös 
királyságunk napi kérdéseivel. E czélra la- 
punkat az erdélyi részekből éppen ugy, mint 
királyságunk fővárosából, megpróbált s ol- 
vasó közönségünk által régóta ismert erök 
fogják gyámolitani. 

Valamint nem csüggedtünk el az abso- 
lutismus nehéz napjaiban, ugy most, midőn 
hazánk szabadságának napja kelő-félben van, 
tulbuzgók, rajongók lenni nem fogunk. Ke- 
vesebbe kerülne nekünk szenvedélyeinknek 
engedve elragadtatással festeni az eszményi 
szabadság ragyogó alakjait, lelkesülni s lel- 
kesiteni , 
magyar pátorságot szétrombolásokra fölriasz- 
tani, egy szóval rajongó és viharos politikát 
üzve kitenni magunkat s nemzetünket újabb 
koczkáztatásoknak - mi azonban a házsárd 
politikának nem vagyunk barátjai, habár ez 
a legolcsóbban szerezné meg az arany nép- 
szerüséget; mi azon úton kivánunk haladni, 
a melyen indultunk hazánk szellemi és anyagi 
erejének rendszeres fejlesztésével óhajtjuk 
biztositani annak jövőjét, osztályosai levén 
azon higgadt és bölcs politikának, a mely 
Deák nagy hazánkfia egyéniségében van sze- 
mélyesitve. 

Ő vezette azon passiv ellentállást, a mely 

hazánkat a mostani eredményekhez juttatá 
az ő politikájának kell a kivívott eredmé- 
nyeket a teljesedés sikeréhez is elvezetni, 
igy a mily sikerteljes volt az ellentállás, oly 
sikerteljes lesz a visszahelyezés és ujraalko- 
tás, s szivünkből kivánunk arra hatni, hogy 
lapunk közönsége megmaradjon azon zásztó 
alatt, mely alatt a legelső döntő csatát meg- 
nyerte, s mely által egyedül lehet a nyert 
győzelmet biztosan felhasználni. 

Ezen irányt fogjuk mindvégig szemünk 
előtt tartani, s lapunk tisztelt barátait, kik 
szellemi részvétükkel i is támogatnak, kérjük 
ezen iránynak méltatására s tovább is hű 
osztására. 

az akadályokat ki nem kerülve a 
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küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Kolozsvártt, márczius 13-án, 1867 

A ,„K. Közlöny* szerkesztősége. 

Pest, márcz. 10, 1807. 
(D.) A budai katonai parancsnokság 

azon ismeretes két rendelete, mely a magyar 
honvédelmi minisztert hozta volna igen kétes 
helyzetbe, nagy feltünést okozott volt itten s 
a bizalom emelésére éppen nem volt alkalmas. 

Azon interpellatiók, a melyek ugy a 
felső-, mint az alsóházban történtek, s me- 
lyeket mindenki osztott, eléggé jellemzik a 
felzaklatott hangulatot. 

Magyarország népe öszinte bizalommal 
csatlakozott az Uralkodó Felség legitim tö- 
rekvéseihez, s oly erélylyel védte a haza 
ügyét a nemzeti követelmények tulhajtásai 
ellen, a minő, erélylyel védte alkotmányát az 
elévülés apostolai ellenében. 

Nincs rágalom, nincs gyanusitás, a mely 
kétségbe vonhatná a képviselőház s [az ösz- 
szes nemzet nagy többségének higgadtságát 
s alig remélhetett nagy mérsékletét, melynek 
alapja egyedül az Uralkodóba s az ügy igaz- 
ságába vetett bizalom. 

E jelentékeny önmegtagadás, hosszas 
szenvedések által felizgattatott politikai szen- 
vedélyeink higgadt lecsillapitása valóban mél- 
tók voltak arra, hogy ügyünk minden két- 
értelmüségtől megóva legyen. á 

És im egyszerre azon játék kezdetén 
láttuk magunkat, a mely 1848-ban hazánkra 
veszélyt, a birodalomra két évtizeden át tartó 
romlást hozott. 

Láthatlan hatalom tünt fel, a mely a lát- 
ható hatalom mögött más irányt tart, mely 
kétségbe vonja azon hatalmat, a mit a tör- 
vény adott meg, s ma már a király újból 
biztositott. 

Gr. Andrássy Bécsbe menetelének kér- 
désen kivül egyik indoka lehetett az is, hogy 
e visszás helyzetből kiragadja magát, hova 
ezen jog- és hatalomkörét sértő katonai in- 
tézkedés által sodortatott. 

Ily föllépés nem kevesebb egy ily ha- 
tározott irányu miniszterium tárcza-kérdésénél. 

A bécsi hivatalos lap tegnapi száma 
megtette e részben a szükséges nyilatkoza- 
tot, kijelentvén, hogy minden olyas magya- 
rázat, mely alkalmas volna a magyar honvé- 
delmi miniszterium hatáskörét, a mint az a 
febr. 18. és 19-ki legmagasb kéziratok által 
kijelöltetett — kérdésessé tenni, vagy bizal- 
matlanságot szítana a magyar miniszterium 
és legfelsőbb katonai hatóság között, sem az 
utóbbi szándéklatainak, sem a jelen dolgok 
állásának meg nem felel." 

A hivatalos lapban ekint szándékoztak 
ezen intézmény horderejét leszállitani; azt 
még nem tudjuk, ha a legfelsőbb katonai 
hatóságtól lesznek-e szerencsések a lapok ily 
irányu rendelkezéseket közölhetni az aláren- 
delt katonai hatóságokhoz ? 

Tény az, hogy ezen közbe esett rákéta 
igen könnyen nagy explosiót vonhatott volna 
maga után politikai kedélyállapotunkban, s 
aligha nem volt befolyással azon nagy egyet- 
értésre, mely által mindkét ház kijelenté azt, 
a mi különben is a dolog természetében fe- 
küdt, hogy azon felhatalmazásokat, melyeket 
a legutóbbi ülésekben a képviselet adott a 
minisztereknek, csak is ezen minisztereket 
jogositják a megengedett intézkedésekre, és 
senkit mást. 

Most azonban a fölkeltett vihar elmult, 
az uralkodó Fölség még nem csökkent bizal- 
mával jön holnapután a magyar fővárosba, 
hol szintén a nemzet felszinének loyalis bi- 
zalma s hűsége fogadandja. 

A miniszterek itt teendik le esküjöket, 
s gyorsan látnak ugy belszervezetökhez, mint 
az ország rendezéséhez. 

Azon felhatalmazványnál fogva, melyet 

a két ház adott a miniszteriumnak EÉrdély is 
rendeztetni fog. 

A kormány megbizottat fog küldeni oda 
a kormányszék élére, a ki Erdély restitutio- 
ját közvetlenebbül vezesse; azon jogszerü 
irány, a mely a miniszterium minden törek- 
vését átlengi, biztositásul szolgálhat reánk 
erdélyiekre nézve, hogy a mennyiben helye- 
sen fogjuk fel a helyzetet, a mennyiben meg- 
fontoljuk, hogy nem forradalom utjáni radicalis 
átalakitásról, hanem uralkodó s nemzet közti 
kiegyezkedés tekintetei által indokolt csöndes 
és rendszeres restitutioról lehet egyedül szó; 
Erdély igényei s közszelleme méltányos ki- 
elégitést nyerendenek. 

Kérdésen kivül a municipiumok ügyeit 
s szervezését ott is a benső közvélemény 
döntendi el, s a hatalom felsőbb rétegeiben 
is a felelős kormány természetes érdekében 
álland meg nem tűrni az ellene törekvő re- 
actio elemeit. 

A magyar kormány vagy nem fog lé- 
tezni, vagy elég hatalmas lesz saját legitim 
irányát az ország kormányzatában érvényesi- 
teni s félre lökni azokat, kik a törvényesség 
korlátain tulcsapongva a reactio kezére ját- 
szanának. 

Midőn azon vivmány, melylyel nemze- 
tünk hosszas politikai harczát bevégezni ké- 
szül, a tiszta, az önfeláldozó s mindent nél- 
külözni tudott hazaszeretet és összetartás, s 
mindenek felett spártaias hazafi jellemünk 
eredménye, kérdésen kivül e jellem joggal 
követelheti a politikai kétéltüek visszavonu- 
lását, kik előtt közömbös volt a haza sza- 
badsága vagy rabsága, s kik hatalmasak 
voltak, midőn mi eltiportatánk; nem ők s 
nem is a lehető méltatlankodásaikból fejlöd- 
hető aggalom, mert hisz ök vezérek voltak 
hadsereg nélkül, kik a bureaucratiai kétszinü- 
ség laterna magicaján álliták elé azon árnya- 
kat, kik a távolban néptömegek gyanánt tün- 
tek fel, pedig csak árnyképek valának a 
közös sötétségben; nem ök, hanem civilisa- 
tiónk s a rendkivüli idők eseményei iránti ma- 
gasabb tekintetek, s az általános kibékülés 
nemes gondolatja intenek minket arra, hogy 
óvakodjunk ugy a recriminatióktól , 
bosszuvágytől. 

Hirdessük mi a közös szabadságot, s 
benne az egyetértést s testvériességet; ha 
társadalmunk felujul, az új csirákról önkényt 
lehullanak a mult idők rothadott részei, vagy 
lételők felolvad az új tenyészetbe, mint a 
gumóikból ujra csirázó növények tenyészésé- 
nél észlelhetjük ezt. 

S végre is, ha hazánk szabad és bol- 
dog lesz, kárpótlást nyujt az nekünk a mul- 
tak szenvedéseiért a nélkül, hogy a kárpót- 
lást rideg visszatorlásokban kellene keres- 
nünk. 

Nolozsvár, márez. 12. 1807. 
Ma egy sajnálatraméltó jelenet zavarta meg 

az országos vásár folyamát; egy jelenet, mely- 
nek szerencsére nem lett, de lehetett volna sulyo- 

sabb következménye is, minőt épp a mostani át- 
meneti viszonyok közt csak titkos ellenségeink 
óhajthatnának. 

A nagyhidon külvárosi emberek kömt a köz- 
nép köréből verekedés fejlödött ki. A városi rend- 
őrség azon ponton elégtelennek bizonyult be arra, 
hogy rendeltetésének megfeleljen. Hat részeg kül- 

városi közember a verekedők közül bejött a bel- 
városba, s bevette magát egy korcsmába. A rend- 

örség nyomukban volt, s újból kisérletet tett elfogni 
a csendzavarókat; de nem tudott elég erőt fejteni 
ki, hogy czélját érje, s a városi kapitányság ka- 

tonai hatalomhoz folyamodott; két szakasz 
sorkatona aztán teljesitette azt, a mire a polgári 
hatóság által felhivatott, de ez az utczán végig 
nagy népcsődülés közepette egész a tanácsházig 
egy folytonfolyó vad jelenet látványát szolgáltatta, 
mert a körülvettek közül némelyik - vagy mert 
makacs, verekedő természetü volt, vagy mert ár- 

tatlannak érezte magát, nem tudjuk - nem akarta 
megadni magát, mindvégig ellenszegült, söt. viszont- 
támadólag lépett fel, minek folytán a katonaság 
puskatusával s szüronynyal működött, mig végre 
sikerült a hat ugynevezett „hostáti enbort t a ta- 

nácsház elibe vinni, lercszetesen összepotyolt s 

megvérzett állapotban és összehasogatott ruhával 

folytonos népcsödülés közepette. 
Többen jöttek toiráke szemtanui e. jelenet 

mint a 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: 
egész évre 12 frt, félévre 6ő frt, ermezyete frt. 

nek, értesiteni e sajnos jelenetről. Azoktól! értenttl. 
tünk, hogy általában ez kedélyzavaró látvány volt, 
s ha e küzdelem nagyobb dimensiót nem vett, ezt 
köszönni lehet a nép higgadt közhangulatának s a 
katonaság iránti barátságos érzelmeinek , valamint 

jelenvolt katonatisztek elismerésreméltó tap: ata és 
jóindulatának, kik többeket figyelmeztettek , hogy 
ez sajnálatraméltó vad jelenet, de ha egyszer a 
polgári hatóság által a katonaság elhivatik , az 
minden áron köteles, feladatát megoldani, a nélkül, 
hogy felelős lenne a következményekért 

És ez igaz ! a katonaság – még talán ha 
emberéletbe kerülne is annak végrehajtásánál, mire 

Nincs is nekünk semmi klfogásmk a k 

vott kkn eljárása ellen , s mindenki 

nak, melynek legkisebb megzavarása * 
káros lehetne most inkább, mint valaha. 

De egyszersmind kénytelenek vagyunk 
rosi hatóságot is felkérni, hogy ez eseten okulva, 

legyen kénytelen egy pár csendzavaró ellenében 
azonnal azon,nagy felelősséggel járó lépé ez fo- 

lyamodni, a mivel a katonai erő felhivása 

Nincs nekünk bajunk a polgármesten , vagy 
főkapitány úrral, vagy bár kivel is. Hiszszük m i, 

hogy utolsó kényszerüségből reduiráltatott a katonai 
erő, s adatott alkalom e sajnos jelenetre. De ha a 
polgári hatóság 6, mond : hat ember ellenében ! is 
kénytelen volt a katonasághoz folyamodni, akkor 
önmaga adta eclatans bizonyitványát annak, ,hog, 
itt a provisorium oly polgári rendőrség ervezett, 
mely elégtelen megfelelni föladatának, s nélkülör 
hetővé tenni a katonai erőnek a városi autonomia 
körén belől még a kisebb esetekben is fellépését. 

És ez éppen nem megnyugtató, s épp ezért addig 
is, a mig e derék város az alkotmányos önkor- 
mányzat jogának gyakorlatába léphetne, méltán 
számitunk arra, hogy a provisorius hatóság a maga 
részéről mindent megteend, hogy a rosz system 
napjának leáldozása keserübb emlékeket ne hagy- 
jon maga után. Reméljük is ezt, s épp ezért ki- 

vántuk a városi közönség köréből n Hat 

mélyek ellen zúdulni készülő közindignatiót inkább 
maga a rendszer ellen irányozni. 

A Gondviselés örködjék ügyünk 

nyes átmeneti narokhen de örködjúnk 

ddöl 

Stratimirovich tábomok s egy zizüuer va- 
lamennyi képviselő a törvényszabta tanácskozási 

nyelven szól, ő a ház törvé elte magát yelven sz a ház törvényén e magát 

„a román nemzet érdekében. A rom mán nemzet 
evel semmit sem nyert ugyan, sőt maga az or. 

bocsánatot kért és elhallgatott, holott tán használ- 
hatott volna, ha nemzetiségi hiuság s hatáskeresés 
helyett elmondja vala nézeteit a tanácskozási nyel- 
ven, melyet jól beszél. De ilyen az ultra-román 
politika; elejti a. konozot megfontolatlan kapkodásai 
s türelmetlensége miatt, melylyel Temimdjk hevtmi 
a jogosan e osztalék napi T endj ét, 

tett net se ő Felake 
badság negének se senkinek 

mára. Ez fel s t régót 
ezt az esete, , s egye 



a 
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ottan letettek az ott járt rak. Azzal bizony nincs 
mit dicsekedni, s jó lesz megjegyezni, hogy Pesten 
senkinek se kell előre is ó 

gábanfoglaló fogadalma 

gesen a ház szabalyait 1 

tenni; elég ha tisztessé 

megtartja azontul szabad 

románul beszélt, hanem a, hogy 
ttleg megsértette! Egyébiránt az 

hem ale világrenditő eseményy 
H. S. 

a Alig csillapult le a budai katonai ha- 
tóság DTro elamatiói által előidézett botrány ér- 

zete, melyet mindkét házban történt interpellatio s 

felhivatalos ezáfolat követett: midőn egy újabb 
tényt kell világosságra hoznunk, mely nagyon va- 
lószinüvé képes tenni azt, mit egy centralista lap 
egyszer mérgében ki talált pottyintani, hogy a ma- 
gyar hadügyér az osztrák hadsereg élel- 
mezési biztos a, a magyar pénzügyér pedig 
Kronland Ungarn Financ directora. Ez 
utóbbira vonatkozólag hivatkozunk az ugynevezett 

„Erdélyi hivatalos értesitőt f. hó 9-kén 1031. szá- 
mában megkezdett és ugyane hó 11-én 1032. szá- 
mában folytatott és csak németül kiadott Berg- 
statutra „für das Abrudbánya-Verespataker Berg- 

revier in Grossfürstenthume Siebenbürgen." 
: Wtllerstorf. A nélkül, hogy tartalmába 

nlitjük fel, hogy „tritt mit 1. April 1867. in 

Virksamkeit.4 Ha szerencsénk volna ország- 
gydülési követek sorába tartozni, első teendőnk volna 

a szakügyér urat interpellálni, de igy csak hirlapi- 
lag szólalhatunk föl azon reményben, hogy talán 
valamely oldalról legalább némi megnyugvást nye- 
rendünk az iránt, miként az osztrák miniszterium 
nincs feljogositva újabb meg újabb provisoriumo- 

kat teremteni, s hazánk nemzetgazdászatilag csak- 
ne legféltőbb kincsét eddigi írgalmatlan módján 
tovább kezelni. A provisorium lehet, hogy egyebütt 
is megtermette mérges, üszkös gyümölcseit, de oly 
annyira alig hiszszük, hogy valahol rettenetesebben 
pusztitott volna , mint szerencsétlen hazánkban, és 
nincs osztály, melyet nem sülytott volna onnét azon 
szomoruság, melyet a provisorium tovább fenntar- 

tása országszerte szült, és onnét azon határtalan 
öröm, melyet Ujfalusi inditványa ezen gyülölt 
Provisorium megbuktatása iránt az egész Királyhá- 
gón inneni részében minden valódi hazafiban éb- 

resztett. Azért csaknem legünnepeltebb ember Uj- 

falusi képviselő, ki annyi ezer meg ezer kebelt az 
ólomsulyiyal, lidérezként nyomó provisorium alól 
fölmentett , vagy legalább az első lépést meg- 

tette, és minden hazafi legforróbb fohásza, hogy a 
többi lépések az elsőt mielőbb kövessék. 

rszággyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése márcz. 11-kén. 

A képviselőház mai ülésében Tisza Lajos, 

mint a kérvényi bizottság eléadója, a bizottságnak 
több kérvény iránti véleményét jelenté be, me- 
lyeket a ház egyszertlen élfogadoti s ezzel ha- 
tározattá emelt. 

Közbe a förendek részéről b. Majthényi 
jegyző áthozta a főrendiház határozatát az ujon- 

czok kiállitására kimondott képviselőházi határo- 
zatra vonatkozólag, melyet elfogadtak. 
EInök felkéri a ház tagjait, hogy a kérvényi 

bizottság új álasztása t tekintetéből a jövö ülésre a 
ezaresyég ja adják be. 
e Végül rieleknk elnök , hogy ő Felsége holnap, 

zaz f. 2-kén délntán fog a fővárosba megér- 

m lélfogva kéri a ház tagjait, hogy két óra 
emdemek meg tiszteletére a budai várpalo- 

A főrendiház ülése márcz. 11-kén. 

A jegyzőkönyv hitelesittetvén, elnök gr. Czi- 
ráky örömmel jelenti, hogy ő Felsége holnap dél- 

mtán érkezik a fővárosba, annálfogva felhivja a fő- 
rendeket, hogy a budai várpalotába siessenek. 
A képviselőház részéről Tóth Vilmos jegyző 

átadja a képviselőház által a sajtótörvényre és a 
miniszteriumnak adott négy rendbeli meghatalma- 
zására vonatkozó határozatait. Felolvastatván kinyo- 

suk s másnap leendő tárgyalásuk elrendeltetik. 
apirenden volt a köztörvényhatóságok tár- 

gyában átküldött alsóházi határozat. Az általános 
tárgyalásban részt vettek Tomcsányi, b. Vay 
Miklós, gyényi László, b. Révay S. főis- 

n és Wenkheim László s gróf Széchen 

An miniszterium részéről belee a bel 

: akár szükségesnek fogná találni. (Helyeslés.) En- 
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vemhez. De mindenek előtt legyenek meggyőzödve, 
miszerint kerülve minden érzelgést, a lehető legna- 

gyobb hidegvérrel magához a tárgyhoz kivánok 
szólani. Legelsőben is t. ház, az előttem szóló in- 
ditványozó urnak inditványában egy roppant logicai 
ellentét, egy nagyszert anachronismus létezik. 

Ugyanis azt mondja ö, hogy jelenleg az Erdélyben 

létező törvényes rendszer meghagyatik. Azt kérdem 
töle, hogy mi Erdélyben a törvényes rendszer? azt 

kérdem tőle, hogy az, a mi Erdélyben a közigaz- 
gatás és törvénykezés terén létezik, törvényesen 

létezik-e, vagy sem? És hogyha igen tisztán áll az, 

hogy azok, a melyeket ő törvénynek mond, mind 

felsőbb rendeletek nyomán léteznek, akkor azt hi- 

szem, magának az inditványnak kell összeroskadni, 

mely maga magában ellentétet foglal. (Helyeslés.) 

Azt kérdem a t. inditványozó urtól, hogy Erdély- 
ben a törvényhatóságok összeállitása a törvények 
nyomán történt-e, vagy pedig csupán csak felsőbb 

rendelet nyomán? 
T. ház! miután Erdélyre is ránehezedtek, sok- 

kal nagyobb mértékben az időnek terhei, mint Ma- 
gyarországra; miután ott is majdnem 12 éven ke- 

resztül minden törvény helyett csupán csak rende- 
letek léteztek, végre létrejött ott egy bizonyos in- 

tézvény, mely annak alakitójától, gr. Nádasdytól, 

a „Nádasdy-alkotmány" nevet vonta magára. (De- 
rültség.) Azt hiszem, t. ház, mihelyt ezen nevet 
emlitem, megértenek engemet abban, hogy valami 

nagy népszabadságról, (Derültség) valamely fényes, 
nép javára tett intézkedésről szó nem lehet. (Igaz!) 
És tisztelt ház, még ezen „Nádasdy-alkotmány« is, 
mely a törvényhatóságoknak bizonyos, igen szük 
korlátok közötti választást megengedett, ma már 

ezen Nádasdy-alkotmány" sem létezik. (Derültség.) 
Mert ezt is megsemmisitette azon körülmény, mi- 
szerint a kormánynak nyomása azon kis országon 

akkora volt, hogy azon nagy nyomás még a „Ná- 

dasdy-alkotmány4 mellett is tudott valami ellenha- 
tást kifejteni. Igy tehát világos, hogy Erdélyben a 
magyar alkotmánynak fő istápja, a törvényhatósági 

rendszer, nemcsak hogy nem törvény szerint léte- 
zik, hanem valójában nem létezik. Már kérem, en- 

nél kevesebbet birni az alkotmányos életből csak- 

ugyan nem lehet. Tovább megyek t. ház, és bát- 
ran el merem mondani, hogy nemcsak a közigaz- 

gatás, de az igazságszolgáltatásnak tényezői is nem 

törvényesen, hanem felsőbb rendeletek nyomán lé- 

teznek, vagy pedig ugy léteznek, hogy miután álli- 
tólagos törvény szerint felállittatnak, felsőbb rende- 

letek által ujból másképp intéztettek. Igy p. o. az 
1863-diki országgyülés, a melynek törvényességét 
maga fejedelmünk is kétség alá vonta, akkor, a 
midőn utána a törvényhozásnak régibb alakját álli- 

totta vissza, mondom ezen országgyülés alkotott 

egy fötörvényszéket Erdély számára. A törvényben 

ki van mondva, hogy ezen törvényszék létezzék 

Bécsben. A ki Erdélynek közelebbi történetét imeri, 
jól tudja, hogy mily küzdelmek között ment keresz- 
tül az 1863-iki országgyülésen is a kormány azon 

óhajtása, hogy az országos legfőbb törvényszék ne 
Erdélynek kebelében, hanem Bécsben létezzék. És 
a königgrátzi csata után nem sokkal, egy felsőbb 
rendelet következtében Bécsből Erdélybe ment visz- 

sza, a törvény ellenére, mely annak helyét Bécsbe 

tüzte ki. 
Előttem szóló t. követtársunk arra hivatkozott, 

és állitásának igazolására azon elvet hozta fel, mi- 
szerint Magyarországban törvényt csak a fejedelem- 
nek és a nemzetnek közegyetértésével hozhatni. — 

Azt kérdem most t. ház, hogy valjon a rendelete- 
ken és törvényeken, melyek 48 óta Erdélyben létre- 

jöttek, rajta van-e a törvényesség ama typusa ? és 

azon törvények nem nyilvános kigunyolása-e azon 
axiomának, mely nem csak Magyarország, hanem 
minden alkotmányos ország fő életelve, miszerint 

törvény ne alkottassék másképp, mint a fejedelem 
és nép által. Én tehát azt kérdem t. ház, hogy 
miután Erdélyben, 48 után ily törvények nem lé- 

teznek, a melyek pedig tényleg keletkeztek a kor- 
mánynak egyoldalu rendeletei folytán, részint tény- 

nyé nem lettek, részint megbuktak, részint vissza- 
húzattak. Azt kérdem t. ház, hogy ily viszonyok 

közt hibáz-e a ház, midőn a felelős miniszteriumot 

megbizza arra, hogy addig is, mig a régi törvények 
és alkotmány alapján Erdélyben is a törvényes élet 

létrejöhet, hogy addig is, mig Erdély multjának 

egyfelől, és Magyarország jövőjének másfelől meg- 
felelő törvényes alap jönne létre, addig is a mi- 

niszterium intézkedhessék azon tömérdek - merem 
mondani — lomnak megtisztitásában, mely Erdély- 
ben csaknem 20 év alatt összegyült. Nincs itt arról 

szó, hogy Erdélynek régi rendszere, Erdélynek régi 
törvényei legkevésbé is kétség alá vonassanak. 

Hiszen tisztán kifejezi a 47-iki 7. t.czikk, misze- 

rint mindazt, mi az egyesülésnek nem áll ellene, 
és másfelől Erdélyre nézve kivánatos, mindazt Ma- 
gyarország elfogadja. Tisztán ki van mondva a 
48-iki 1. törvényczikkben, hogy mindaddig, mig a 
törvényhozás után más történhetik, Erdélyre nézve 

föntartandó a közigazgatásban és igazságszolgálta- 

tásban még a személyzeti rendszer is. Igen de t. 
ház ezen törvény nem a mostani időkröl szól, ha- 

nem szól a 48 előtti időkről, ebből tehát képtelen- 
ség azt következtetni, hogy azon törvények által 

minden azután keletkező törvénytelenségek, törvé- 
nyen kivüli rendeletek fentartandók. Azt hiszem, a 
t. házban nem fog akadni, ki azt akár helyesnek, 

nélfogva én t. ház, teljes mértékben járulok" azon 

inditványhoz, melyet itten egy t. tagtársunk felho- 

zott, és a melyet a miniszteriumnak egy igen tisz- 

telt tagja magáévá tett. És pedig t. ház, nem azért 

fogadom el azt, mintha Erdélyre nézve ennél va- 
lami jobbat, valami megnyugtatóbbát nem tudnék 

gondolni, hanem azért fogadom el, mert bizom a 
miniszteriumban, hogy figyelembe véve Erdélynek 

helyzetét és viszonyát, azt a mi most megtehető, 

meg fogja tenni. (Helyeslés.) 

T. ház! igen különös volna, hogy miután a 
közelebbi napokban folytatott munkásságunk alatt 

figyelembe vettük, miszerint a kormánynak szüksé- 

ges biztositása és megszilárditása mellett a provi- 

sorium alatt létrejött legnyomasztóbb törvénytelen- 
ségek, kibágások orvosoltassanak addig is, mig az 

országgyülésnek módja lesz a törvényhozás rendes 
utján segiteni, - mondom, igen különös volna, ha 

akkor ama reménytől a t ház Erdélyt fosztaná meg, 

melyről tisztán áll, melyröl a történelem már ki- 

mondotta, de még világosabban ki fogja mondani, 

hogy amaz időközben a birodalomnak legmostoháb- 
ban kormányzott tartománya volt. (Helyeslés.) 

Hilibi Gál János beszéde 
(a képviselőház márezius 8-diki ülésében.) 

Nem szólalnék fel, tisztelt képviselőház ! a 
tanácskozások ily hosszas folyáma után, ha fel nem 

hozatott volna ma is az ellenvéleményüek részéről 
az 1863-diki erdélyi ugynevezett országgyülés, és 

az abban létrejött határozatok törvényeknek nem 

bélyegeztettek volna; felhozatott ez tegnap egyik 

az erdélyi részekből választott román képviselő ur 
által; hallgattam akkor, mert azt hittem, hogy 
egyetlenegy lesz ezen nemben: De miután a mai 

napon mind Zimmermann képviselő ur, mind más 

két román képviselő ur által ismét hivatkozás téte- 

tett az 1863-i szebeni gyülésre és az azon keletke- 

zett törvényekre : egyszer mindenkorra kötelessé- 

gemnek tartom a t. képviselőház előtt kimondani, 

hogy részemről azon fogalomnak, miképpen a sze- 
beni zug-gyülés országgyülésnek vétessék, ezennel 

ellene mondok. Ellenmondok azon fogalomnak, hogy 

az ott kelt szabályok törvényi erővel biróknak te- 
kintessenek. Mert hiszen azon esetben, ha azokat 
mások is ugy, miként Zimmermann ur és azon más 

két t. képviselő ur, törvényeknek ismernék el, ak- 
kor nekik nem itt ezen képviselőházba - hanem 

Bécsben a teljes reichsrathba kellene belépniök; 
ha azon határozatok törvények erejével birnának, 
a kik e véleményben vannak, mindenáron oda kel- 
lene müködniök, hogy ezen teljes reichsrath létre- 

hozassék, mert ők a szebeni 1863-ki zug-gyülésen 

a február 26-diki patenst és october 20 ki diplomát 
inarticulálták és Erdély alaptörvényei gyanánt nyi- 

latkoztatták ki. 

Nem következik ebből t. ház ! az, hogy a mi 
ezen zug-gyülés lapjaira a nemzetiségek irányában 

iratott, azok közül, a mi helyes, igazságos, az ál- 

lam czéljaival összehangzó, és a méltányos igények- 

nek megfelel, ne helyeseljem és maga idejében, 
mikor e tárgyban törvény alkottatik, mint képviselő 

azoknak a törvénybe felvételére ne szavazzak; 
mert hiszen az igazság igazságnak marad, akár 

irattassék tiszta, akár mocskos lapra. (Helyes.) De 
egyszersmint kinyilatkoztatom, hogy ezt nem azért 
fogom tenni, mintha azt vélném, hogy azon töre- 

dékek, melyek ezen zug gyülést létrehozták, közös 
magyar hazánk alkotmányos állásának fentartására 

valami segélyt fognak nynjtani. Rég kiábránditot- 
tak az ő tetteik e reményből, a mit képviselői sza- 
vazatommal e tárgyban is tenni fogok, teszem csak 
azért, mert igazság, a nélkül, hogy e töredékeknek 

valami jelentékeny segélyére hazánk iránt számita- 
nék; és meg vagyok győzöődve, hogy Magyarország 

alkotmányos állása mint a trón és birodalom nagy- 
hatalmi állásának és fényének követelménye, fenn 

fog maradni, akár nyujtsanak ők rokon segélyt 
ebben nekünk, akár nem. (Helyes.) 

Bocsásson meg a t. ház, hogy még némely 
észrevételeket tehessek. (Halljuk, halljuk.) Hodosiu 

képviselő urtól hallottam előhozatni oly állitásokat, 

melyeket, mint Erdély egyik mezővárosából ezen 
közös országgyülésre megválasztott képviselő, mi- 
után itteni törvényhozói állásomat nekem szintugy, 
mint a többi az erdélyi részekből megválasztott 

képviselőtársaimét is megingatni vagy legalább két- 

ség alá hozni törekedett, lehetetlen, hogy hallgatás- 

sal mellőzzek. Ő azt állitá, hogy az erdelyi képvi- 
selők ezen országgyülésnek nem lényeges részét 
teszik, hanem csak a koronázásra hivattak ők ide, 
ugyszólva : bizonyságképpen, hogy a koronázás mi- 

lyen szép pompával és fénynyel fog megtörténni, 

Engedjék meg, én ennek is kénytelen vagyok ellen- 
mondani. Ha ezen országgyülésnek az erdélyi kép- 
viselők nem lényeges, nem a törvényhozótest min- 
dep feladataiban közremunkáló tagjai: akkor ezen 

országgyülés még nincs kiegészitve, akkor az cson- 
ka, és nem Magyarország törvényes országgyülése, 

következőleg sem felséges urunk koronázását, sem 

pedig azon fontos feladatokat, melyeket a közös 

ügyek és más, a mostani körülmények közt oly lé- 

nyeges kérdések körül halaszthatlanul tenni kell, 

meg nem oldhatja. Minket erdélyieket az 1848-iki 

magyarországi és erdélyi törvényes országgyülése- 
ken hozott törvények érvényesen, állandón és min- 

den alkotmányos és jogi fogalmak szerént megta- 
gadhatlanul egyesitettek Magyarországgal, és egy 

lasztók által választatott n 

közös törvényhozást rendeltek; itt vagyunk mi az 
erdélyi választó kerületekből és városokból megvá- 

lasztott képviselők éppen azon joggal, a törvényho- 
zásnak éppen azon kiterjedésben részesei, mint bár- 
melyik más, ki akár h in a magyárországi vá- 

g. (Helyes.) Nem jelen- 
hettünk meg alkotmányos elvek-szerint sem Sze- 
benben, sem bárhova mint egy külön erdélyi tör- 
vényhozás tagjai, és ezután sem fogunk soha meg- 
jelenhetni, hanem e teremben, ezen törvényhozás 
által kell azon függőben való kérdéseknek is elin- 
téztetni, melyek még az unio következtében Erdély 
végleges szervezése végett szükségesek. Minden 

egyéb gyülésezés és intézkedés e végett jogtalan és 

érvénytelen. 

Királyi leiratokra hivatkozott képviselőtársam, 

Hodosiu ur, az erdélyi unionak, és az erdélyi ré- 
szekből megválasztott képviselők állásának megin- 
gatása végett. Én hiszem, hogy valamint én az al- 
kotmányos elveket vallom, s ezeket kivánom s ki- 

vántam mindig megtartani, ugy t. képviselőtársam 

is ezen elveket vallja. Alkotmányos elvek szerint a 
Felség személye szent és sérthetetlen, tetteiért nem 

hibáztatható és feleletre nem vonható. Következöleg 
képviselőtársam, Hodosiu ur, ily leiratoknál a Fel- 

ség személyére és tetteire szintugy nem hivatkoz- 
hatik állitásai tekintetében, mint én bár érzelmeim- 

ben sem hibáztathatom azokat, vitatkozásam tár- 
gyává sem tehetem. Felhozhatja tehát azokat ő, és 
felhozhatom én, mint tetteit az akkor ő Felsége 
mellett állott tanácsosoknak, következőleg állitom, 
hogy sem gróf Nádasdy, sem Schmerling tanács- 
adásai, melyek a Felség elébe terjesztettek ily le- 
iratokat, és azokat ellenjegyezték, nem birtak semmi 
erővel arra, hogy azon törvényt, mely Erdélyt Ma- 

gyarországgal egygyé tette, mely annak legitim tör- 
vényhozásul csakis ezen közös országgyülést hatá- 

rozta, megsemmisithették volna. 
Tisztelt képviselő Zimmermann ur az ujfalusi 

Miklós képviselőtársam által javasolt, az erdélyi vi- 
szonyokat illető és a miniszterinm által elfogadott 

módositvány ellen tartott beszédében igen szép és 

alkotmányos elveket, hozott fel; állitotta, hogy az 
államban a törvény szerint kell mindig uralkodni; 
hogy a törvénynek állani kell, mig alkotmányos 
módon meg nem változtattatik; hogy a törvényes 

rendet fenn kell tartani, és nyilatkozott a jus liga- 

tum ellen. Ezen előzmények és elvek után azt vár- 
tam, hogy ö Erdélyben, hol a letünt kormányok a 

törvényes rendet merőben felzavarták, hol mindent 
mi törvény, mi igazság és jog vala, az állam leg- 
sarkalatosabb alapjaitól kezdve le az utolsó család 
magánjogi viszonyáig és jogérzelméig törvényelle- 
nes intézkedéseikkel felforgatták, és egy zilált töm- 

kelegbe bonyolitották össze; ő egyszerre mindenre 
nézve egy rögtöni restitutió in integrumot inditvá- 

nyoz, és azért nyilatkozik Ujfalusi barátom módo- 
sitványa ellen, hogy ez miért nem tüzi ki ezt ily 
rögtönözve a kormánynak. - De e helyett az elv- 
vel ellenkezöleg éppen azon törvényellenes zilált 

állapotot javasolja fentartandónak, mig törvénynek 
maga rendes módján keletkezésével a törvényelle- 
nes zavar meg nem változtattatik. Midőn a tisztelt 

képviselő ur által kiindulási pontul letett elvét az 

alkotmányosságnak oly szives készséggel osztom, 
bocsásson meg, ha azon inconsequentiának utját, 
melyre azután átlépett, fiem követhetem. Én kivá- 
nom, hogy az alkotmányos elvek kormányunk által 
szentül fentartassanak; hogy a kormány Erdélyt ne 
a mostani alkotmányellenes zavarban hagyja, mig. 

egy késő törvény rajtunk segithet; hogy Erdély 

összebonyolitott állapota miatt, eziránt kellő felvilá- 
gositást szerezve, óvatosan járjon el; de ezen óva- 

tosság mellett minket mielőbb törvényes állapotba 

helyhezzen. 
Az e tekintetben a minisztériumnak adandó, 

az Ujfalusi képviselőtársam módositványában java- 
solt teljhatalomra nézve megjegyezte Zimmermann 

képviselő ur, hogy az elasticum lenne. Én ellenke- 
zőleg meg vagyok győzödve, hogy az két tekintet- 

ben semmiként sem lesz elasticum. Nem lesz elas- 
ticum arra nézve, hogy Erdélyben minélelőbb a 
kormányzásban, közigazgatásban és igazságkiszol- 

gáltatásban alkotmányos rendet állitson be; kezes- 
kedik erről a miniszterium prógrammja, melyet a 
miniszterelnök ur akkor nyilatkoztatott ki, mikor 
legelőbb székét e képviselőházban elfoglalta és az 

alkotmányosságot s alkotmányos kormányzást a 

miniszterium vezérelveül jelentette ki. Nem lesz to- 
vábbá elastieum arra nézve, hogy ezen alkotmányos 

állapot visszaállitásában oly óvatossággal járand el, 
miképp ily zilált körülmények közt is Erdélyben a 
rend se a közigazgatásban, se az igazságszolgálta- 
tásban bármi kis ideig is megzavarva vagy meg- 
szakasztva ne legyen, mert az alkotmányosság mel- 
lett a rendnek megóvása ismét a miniszterium ve- 
zérelve, mely azt semmi és senki által megzavar- 

tatni nem fogja engedni. Ugyanazért a t. képvi- 
selőtársam és barátom Ujfalusi Miklós által indit- 

ványozott módosítványt pártolom. (Helyes. Él e 

Ellenvélemény a 65-ös bizottság tolbségé- 

mek véleménye ellem. 
HEzt a képviselőház folyó hó 9-diki ülésében 

Madarász József nyujtotta be, s következöleg hangzik 
,A közös érdekü viszonyok tárgyában ! kikül- 

i dött bizottsági többség véleménye ellen, az 1848.i 

II. törvényezikk 18. §-sa épségben tartásával 



ben is biztositvák nem csak bel, 

Tekintve azt, hogy Magyarország s hozzá kapcsolt 
részei, és az osztrák örökös tartományok között, az 

egyetlen törvényes kapocs a fejedelem ugyanazo- 
nossága, vagyis, hogy a törvényes feltételek telje- 
sitésével ugyanaz Magyarország királya, a ki az 

osztrák örökös tartományok császárja. – Tekintve 
azt, hogy az 1723-ki 1. 2. 3. törvényezikkekből, 
vagyis ugy elnevezett sanctió pragmaticából, nem- 
hogy az következnék, hogy Magyarország köteles 

az osztrák örökös artományokat kül és belellen- 
ség ellen védelmezni, de sőt mind az 1741-diki 

legelső, mind a későbbi védelem eseteiben tör- 
vénybe igtatván a nemzet azt, hogy a védelmet 
csakis Magyarország és királya jogaiért, és szabad 
ajánlatként teljesítt; kikötvén azt is, hogy a sza- 

bad ajánlatból utóbbra semmi kötelezettségi követe- 
lés ne vonassék, a védelmi kötelezettség ellen min- 

denkor, és már eleve is tiltakozott. Tekintve azt, 

hogy Magyarország, melynek az 1723 ki törvények- 
de a nemzetek 

közti (jura diplomatica) közjogai is, és önkormány- 
zatra mint független birodalom jogositva van, ugy 

bel, mint kül, tehát egész hadi, pénz, oktatási, ke- 

reskedelmi, közlekedési, államhiteli s általában 
mindazon ügyeit, mik független államot megillet- 

nek, önállóan intézni és fejleszteni, és a magyar 
király jogait a törvények értelmében gyakorolhatja 

csak, és csak is a magyar független felelős minisz- 
terium által. Tekintve azt, hogy Magyarország vé- 
réről és vagyonáról jogosan más senki sem ren- 
delkezhetik, mint törvényes ön országgyülése; te- 

hát másokkal, bár kikkel együtt, és bármi módon, 
közös, és nem ezentul is épp oly kizárólagos ön- 

rendelkezése, mint minővel ez ideig birt, Magyar- 
ország független állami életének legfőbb biztosité- 

kait törné meg, és megsemmisitené az 1848- és 
1790iki s több ide vonatkozó törvényczikkekkel 
az 1727-diki 4. t.-czikket is, a mely ezt rendeli: 

„az adónak és egyéb segélyezéseknek minden ne- 
mei pénzben vagy termékekben ugy, mint katona- 
állitásban, országgyülési tárgyalás alá tartoznak; 
attól semmi szin alatt, söt még rendki- 
vüli esetekben sem, vonhatnak el, az or- 
szággyülés által megajánlott adót országgyülésen 

kivül felemelni, vagy ujabb adót kivetni vagy ka- 
tonaállitást követelni nem szabad." Tekintve azt, 

hogy Magyarocszág állami hitele nem azt követeli, 

hogy az osztrák örökös tartományok császárjának 

kormánya által tett adósságait közösen vállalja el 

azért, hogy általa Magyarország is tönkre jusson; 
de követeli azt, hogy miután az osztrák államadós- 
ságok tételéhez soha sem járult, s igy azokból Ma- 
gyarországot nem is terhelheti semmi; leszámittat- 

ván az országnak jogos viszont követelései, téritsen 

meg minden kimutatható befektetéseket, és a mit 
ezenkivül tenne, azt csakis vagyonosságához mért 

szabad ajánlat és segélyezésként tehetné. 
Tekintve azt, hogy a fenjelölt bizottsági több- 

ség véleményében foglaltakból bebizonyult tény 
az, miként szavakban hangsulyoztatik ugyan az or- 
szág önállósága, függetlensége, de közös ügyek te- 

remtésével a magyar birodalom önálló állami élete 
közös delegatiók által az ország önkormányzata, 
az osztrák államadósságainak közös elvállalásával 

a nemzet anyagi jóléte megsemmisittetvén, a bizott- 

mányi többség munkálatában foglalt elvek elfoga- 
dása által nem csak eddigi önálló állami életünk 

adatnék fel, de az ország fejlődése és democrat- 
szellemű alkotmányosság helyett, az aristocratia és 
absolutismus felé irányoztatnék, és a mily ellenté- 
tes volna ez irányzat Magyarország 1848-ki törvé- 

nyeivel, épp oly károsan hatna az örökös tartomá- 
nyok szabad szellemü alkotmányos fejlődésére és 
önállóságára nézve is. 

Tekintve 1790/,-diki 12. t.-cz. rendeletét : 
atörvényeket hozni, eltörölni és magyarázni, a tör- 
vényesen koronázott király és törvényes ország- 
gyülés jogositvák közösent; Magyarországnak pe- 
dig jelenleg törvényesen koronázott királya és tör- 

vényesen kiegészitett országgyülése nincs, igy ez 
alkotmány döntö kérdésekben csakis az alkotmány 
visszaállitása után, annak teljes élvezetében lesz 
jogos az 1848-diki törvények értelmében kiegészi- 
tett választott képviselőház tanácskozása és a tör- 
vényesen koronázandott királylyal létező törvénye- 

ket törleni, s ujakat alkotni, a jelen képviselőház 
kötelessége a az alkotmány nem névleges, de valósá- 
gos és teljes visszaállitásának szorgatása levén. 
Mind e törvények és indokoknál fogva határozza el 
a ház a fenn jelölt bizottsági többség munkálatá- 
nak, mint a melynek elvei törvényeinkkel és alkot- 

mányunkkal ellenkeznek, elutasitását; annyival in- 
kább, mert mindazon viszonyokra nézve, a melyek 
Magyarországot és az örökös tartományokat közö- 
sen érdeklik az 1848. III. t.-czikk 13. 8. törvény- 

szerülen rendelkezett; határozza el azt a ház, azért 
is, mert rendelkezett azon törvény az alkotmányos- 

gi elv követelése szerint, minden önálló állam fe- 
lelös kormánya által intézkedvén más államok kor- 
mányával az iránt is, mert az alkotmányos fejlö- 
dés nem a függetlenség biztositékának , a nemzet 
vére és vagyona fölötti kizárólagos önrendelkezé- 
sének feladáát, 
nézve netán hiányzó biztositékoknak, tehát külügyi 
miniszter és a küludvaroknál az ország érdekeinek 

Magyarország követel általi képviseltetése létesité- 
sét is követelii. 
És ha me 
rltaltak te . 

lut hatalom minden ma- 

színtetésére, ha az alkot- 

de önállóságára 1 : 
o söt az ország zára hazánk új korszakának. 

mányosságnak az 1848-diki szerinti teljes vissza- 

állitása, ha az 1790/. 8. 10. s 12. t.-ezikk rende- 
leteinek teljesitése előtt a fenn jelölt bizottmány 

munkálata tanácskozásba vétetnék, alólirottak csak 
azért veendnek részt a tárgy megvitatásában, hogy 

a bizottsági többség munkálatának alkotmányunkat 

megrontó jellegét kimutatva, ellene szavazzanak, 

Isten és világ, választói és Magyarország előtt, 

ugy az utókornál, az által igazolván azt, hogy a 

sok jelesek vérével szerzett, s eddig szeplötlenül 

megvédett független Magyarország állami életével, 
és az 1848-ki törvények rendelte alkotmányával, 
önállóságával ellenkező határozatoknak ellene nyi- 
latkoztak. 

Pesten, 1867 márczius hó 9-kén, beadja Ma- 
darász József, Fehérmegye Sárkereszturi vál. ker. 

kép. Patay István Debreczen városa Czegléd-Varga 

utezai vál. ker. képviselő. Csanádi Sándor Bihar- 

megye b.-ujfalusi ker. kép. László Imre Közép- 
Szolnokmegye tusnádi ker. kép. Bobori Károly 
Czegléd városi kép. Vidacs István Torontálmegye 
hegyesi ker. kép. Szluha Benedek Tolnamegye 

Szegszárd városi kép. Halász Boldizsár pest-dabasi 
képviselő. Vallyi János Szathmármegye fehér-gyar- 

mati ker. kép. Kállay Ödön Szabolcsmegye nád- 

udvari vál. ker. kép. Csiki Sándor egri képviselő. 
Ez inditvány kinyomatása elrendeltetett. 

Levelezés. 
Brassó, márezius 6-án, 1867. - Vásosunkban 

a közhangulat tán soha sem volt elégültebb, öröm- 
és reményteltebb, mint a felelős magyar miniszteri- 

um kinevezése óta. Alig hiszszük, hogy a magyar 

alkotmány restituálása a szászföld valamely városá- 
ban nagyobb örömérzetet gyakorolt volna a polgá- 
rok kedélyére, mint a brassóiakéra. 

Nemcsak a magyarokat értjük, mert hisz a 
magyar még a „Jóremény fok áné is tud örülni 

édes hazája vivmányán, de értjük azon dereék test- 
vér polgártársainkat, kik ismert szabadelvüségöknél 

fogva mindig becsületben s tiszteletben tudák tar- 
tani ösi törvényeinket ugy, mint a magyar szent 
korona területének épségben tartását, meggyőzöd- 
vén ugyanis arról, hogy valamint hazánk, ugy a 
„fundus regius is csak a jogfolytonosság és 
törvényesség alapján lehet ismét igazán boldog. 

Ezen derék polgártársaink: a brassói szászok. 
De még oláh ajku testvéreink sem tanusitnak 

oly nagy rokonszenvet Schmerling megbukott 
„pseudo constitutioja iránt, mint ezt a 
Gazetta Transilvania" velünk számtalan- 
szor elhitetni akarja, mert a köznép életéből fel- 
merülő tények s abból meritett tapasztalataink el- 

lenkezőről gyöznek meg. A „Gazetta«-nak fel- 
lengős illusioi épp oly csekély pártolásban részesül- 

nek az itteni oláh intelligentia részéről, mint a mi 

részünkről; erre nézve elég fényes példa az, hogy 
városunk oláh értelmisége nemcsak nem pártolta 
azon unio ellenes kérvényt, mit a minapában dr. 

Racziu és társai ő Felségéhez fölterjesztettek a ro- 
mán nemzet nevében, hanem egyszersmind vissza- 
vonta azon bizalmi névlajstromot is, melyet kérvény 
aláirása támogatására akart vala szánni, pedig ak- 
kor még nem volt magyar miniszterium. 

A magyar miniszterium örömhirét nálunk ed- 
digelé még csak a magyar kaszinó és a szász 
lövölde ünnepelte meg helyiségeiknek fényes kivi- 
lágitásával nagy lakomázás mellett. A város maga 

még nem illuminált, noha ezt mindenki óhajtotta 
volna, tudtukkal csak akkor fogna illuminálni, ha 

a magyar miniszterek esküjöket leteendik. 

Némelyek*) cireumspectusságnak tekin- 
tik ezen elmulasztást, de mi nem osztjuk ezen né- 

zetet, mert Brassó, mint szász város, soha sem 
üzött még oly politikát öntudatilag, hogy szabad- 

elvü közérzületét valaha téveszméknek engedte 

volna alája rendelni. Az ugynevezett experimen- 
táló párt itt még a Bach-Schmerling féle korszak- 
ban sem tudott magának állahdó tulsulyt biztosita- 
ni, mert akkor bizonyára sem a szebeni, sem a 

kolozsvári, sem pedig a pesti országgyülésekre 
nem sikerült, volna oly derék követeket oly uta- 
sitásokkal küldeni el, mint a milyeneket tényleg 

küldénk. Föleg a fiatalabb szász nemzedéket nagy 

érdem illeti meg az alkotmányosság iránt viseltető 

rokonérzelmeiért. 

A centralistikus eszmék nyüge alól kibonta- 
kozott ,Kronstadter Zeitung«-nak mind e mai 

napig még nincsen szerkesztője, e lap szerkeszté- 
sét jelenleg a kiadó kénytelen nagy ügygyel-baj- 
jal kezelni, s éppen ez az oka, hogy nevezett láp, 

volt szerkesztője visszalépése óta, nem bir nagyobb 

lendülettel fellépni azon a téren, melyen a ,Sieben- 
bürgische Bláttert már is méltányló elisme- 

rést vivott ki magának minden alkotmánybarát előtt. 

Hogy valjon ki leend a „Kronst. Ztgő-nak 
jövendő szerkesztője, azt mostanig nem tudhatni, 
mindenesetre nagyon óhajtandó volna, hogy minél 

hamarább oly orgánymá váljék, mely ne csak vá- 
rosunk alkotmányos közérzületét hiven tükrözze 

vissza, hanem egyszersmind vitéz bajnoka legyen 

Végül még megemlitjük, hogy az idei farsang 
nálunk meglehetős vigan és jól folyt le. Különösen 

n omnkszthatjak el örömünket fejezni ki azon 

, De még én is, te igazat akatok szólani I 
tt T.k 
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tánczvigalom eredménye fölött, mely a helybeli kis, 

reformált egyháznak 516 frtot jövedelmezett. E jö- 

vedelem egy második iskola tanitói állomás felálli- 

tására van szánva. Az ég áldása kisérje e kis 
ekklézsia felvirágzását! k 

Teörök Károly. 

KÜLFÖLD. 
OLASZORSZÁG. Diplomatikus körökben so- 

kat beszélnek valamely véletlen esetről, mely meg- 

zavarta volna a porosz követ állását a vaticánhoz. 

Arnim báró ugyanis mostanában egy lovat és til- 

buryt vett, melyen sétakocsizásokat tett. Egy szép 
napon ezen taligán a vatikánba ment, hogy kihall- 

gatást nyerjen, de a testőr által visszautasittatott, 
miután régi hagyományok szerint egylovas fogat 

nem eresztetik be az udvarba. A követ tehát visz- 
szatért — nem ment kihallgatásra, de panaszt tett 

Antonelli bibornoknál, fölemlitvén azt is, hogy a 

würtembergi követet, ki szintén egylovas fogaton 

jött, nem utasitották vissza. Antonelli hivatkozott a 

hagyományos házi rendre, s azt mondta, hogy azon 

egy kivétel ő szentsége külön kivánatára történt, 

Arnim báró azonban ezt nem tartotta kielégitőönek 

s Berlinbe jelentést tevén — ezóta nem tette be 
lábát a pápai hivatalos lakosztályba. 

NÉMETORSZÁG. Berlin, márczius 9. Az 
észak-német parlament mai ülésében az alkotmány 
feletti viták folytak; 29 szónok ezen alkotmány 

mellett 16 ellene volt bejegyezve. Twesten a 
költségvetési jog megbirálását és alkotmányos szö- 
vetség-állam alakitását óhajtja; nem akar rendsze- 
res budgetet megszavaztatni, legfeljebb — tekintet- 
tel az európai bonyodalmakra — egy átlagos ösz- 

szeget kivánna engedélyeztetni addigra, mig a szö- 
vetségi hadsereg reformja keresztülvitetik. Waldeck 

egységes, felelős központi hatalmat és a parlament 

illetékességének fölemelését óhajtja. Miduel a szö- 

vetség-állam helyreállitásáért kész mindent – még 
magát a szabadságot is - feláldozni. Ro hden 
(katholikus) azt mondja, miszerint a javaslat ke- 

véssé veszi tekintetbe Ausztriát, a hol szintén van- 
nak német elemek, melyeket oltalmazni kell. 

SPANYOLORSZÁG. Madridból irják, hogy 
Narva ez kabinetje nemsokára visszalép , mert 
nem eléggé erélyesen lát munkához! És Pezuela 
miniszteriuma fog föllépni, ki a hirlapirókra halá- 

los itéletet sat. mondott ki. A Cortes-gyülés meg- 
nyitásakor ugyan fel fog függesztetni az ostrom- 
állapot, de a kormány igényt tart a reá ruházott 
rendkivüli hatalom meghosszabbitására. 

GÖRÖGORSZÁG. Kandiából jelentik: Ali 
pasa expeditiója, ki 11,000 emberrel és 20 ágyu- 

val indult ki Kaneából, hogy Selinos és Kissamos 

tartományokba benyomuljon — meghiusult. Ali pasa 

3000 ember, 2 ágyu és 6 zászló veszteséggel tért 

vissza. Kanea nagy terén a próféta zászló volt ki- 
tüzve. - Az „Arkadion4 gyors gözös lőökészlettel, 
élelmi szerekkel és 3500 hátultöltő fegyverrel ment 

Krétába. 
OROSZORSZÁG. A ,Köln. Ztg4 irja: „Orosz- 

ország, mely Napoleon trónbeszéde szerint hajlandó 
nem választani külön keleti politikáját Franczia- 
országetól, most, midőn Ignatieff követe által Kon- 

stantinápolyban követelteti, hogy engedjék át Krétát 
Görögországnak, egyszerre mégis oly lépéseket tesz, 
melyekre nézve nem kérte ki beegyezését a londoni és 
párisi kabineteknek. Sz.-Péterváron érzékenyen vet- 

ték, hogy Napoleon császár febr. 14-ki beszédében 
ugy nyilatkozott, mintha Oroszország csatlakozott 

volna a franczia politikához s nem megforditva. A 
két kormány közti viszony nem a legszivélyesebb, 

s az innen kiindult kezdeményezések annak javi- 
tására nem a legjobban sikerültek. A muszka sajtó 

hangja Francziaország ellen szenvedélyesebb, 
mint valaha. 

s 

KÜLONFELEK. 
o Ő Felsége tegnapelőtt délután 3 óra s 

15 perczkor a magyar királyság fővárosába meg- 
érkezett, s bevonulását roppant nép zajos éljenzé- 

sei közt tartá meg. Báró Beust csak pár nap mulva 
jön le Buda-Pestre, a hol ö Felsége körülbelől 14 

napig mulatand. 

O A folyó hó 11-iki ,Wiener Abendpomsta 
jelenti: Minthogy a magyar miniszterium e hó 10- 
kén hivatali tevékenységét megkezdette, az erdélyi 

udvari kanczellária megszüntette működését. Ez 
alkalommal zárülés tartatott, 

közlemény kihirdettetvén, gróf Haller az összes 
személyzetnek és tanácstestületnek köszönetet mon- 

dott azon eddigi hivatalában való támogatásáént. 
Friedenfels udv. tanácsos intézett búcsubeszédet 
gróf Hallerhez, melyet ő Felségére mondott lelkes 

éljenzéssel végzett, — S ezzel, miután a mini te 

rium a magyar kir. helytartótanács hatáskör 
átvette, Istennek legyen hála érétte, a dicasterialis 
kormányzainak vége. 

OG Köhalom szász városban — mint a „Kronst 
Ztg értesit - a magyar alkotmány nelyreállitási 
lelkesen megünnepelt etett. A banketten száz 

hazafi jelent meg a polgárság, hivatalnokok, s köz- 
nép köréből és mozsárágyuk dörgése mellett lelkes 

és Királyra, toasztokat ittak ő Felségére, a Császár 

s Felséges nejére, a magyar miniszteriumta, gról 

melyben a feloszlató 

nál több 

Mikó és Gorove flnsztenle, eray ya 
érdekeinek előmozditását várják, tov vábbá a z erdélyi 
nemzetiségek egyetértésére, Gonrad Mó ri ké 
selőre, s az erdélyi vallásfelekezetek uközti békés 
egyetértésre. A felköszöntések magyar, nemet és 

román avelven törtántekaAztmngpályerendezője 
Petrovitz vásárbíró volt 

A szinházat látogató kolozsvári, Imondbatni 
egész erdélyi közönség régi ismerősénekü karnagy 
Góes Edének jutalomjátékául Auber jeles operá- 

„A portici néma fog jövő kedden márczius 
19-kén előadatni. Gócs ur a nemzeti szinészetnél 

mint karnagy annyi babért aratott már, hogy lehet- 
len, mikép az érdemet melegen pártolni szokott 
közönségünk róla megfeledkezzék. av nks 

—0- Bukuresti tudósítások szerint Reményi 
m.lhó 26-án hagyta el Bukurestet, elutázása elő- 
estéjén Gyika János miniszterelnöknél volt bűcsu- 
estély, hol a bukuresti nagyvilág jelen volt. Ennek 

végeztével a Bukurestben lakó magyarok ál en 
dezett búcsu- estélyen jelent meg s mindkét helyen . 
hegedüjének varázshangjai zengtek bücsut. Indulása 
reggelén egész búcsujárat volt, szállására se 
sietett egy szivélyes alstenhozzádot! m ar 

a közszeretetet és tiszteletet kivivott ényésztek, 

ki az ottani magyarság közt emlékét azzal örökité, 
hogy a ref. magyar iskolánál 40 aranyos Remé- 
nyi Ede alapitványt" tett, nemcsak, hanem 

azt a hazában még gyarapitani is igérte. Az ily 
műüvésznek valójában áldásosak léptei. Bukurestből 

Ploest, Braila és Galaezon át Konstantinápolyba 
szándékozik menni. 

— (Neecrolog.) Nagyajtai Cserei Mihályné szü- 
letett Pál Rozália szomorodott szivvel jelenti maz 
s római szt birodalombeli lovag, tindáris és károly- 
fehérvári Dindár Elekné született Cserei Mária ne- 
vében kedves férjének és nagybátyjának nagyajtai 
Cserei Mihálynak e folyó hó 8-án életé- 
nek 59-ik évében két havi betegsége után esendes 
kimultát. A közélet egy tiszta jellemű honfit, 

magánélet pedig minden erényekk e t 1 öklő 5 egyé ént 
vesztett el. Hült tetemei Mező-Sámsondon folyó hó 
11-én fognak a sirkertbe örök nyugaloml tétetni, 

s ugyanott folyó hó 13-án fog az en gesz b áldo- 
zat az egek Urának bemutattatni. Örök béke leng- 

jen porai felett! Mező- rsámsóndön, : 
10-kén. 

na, ezyetlen fia Sándr és minden kkekvé 
ben fájó szivvel és sajgó lélekkel sfelentő ho 
egyetlen leánya Herczeg Tlona életén ek 1 
évében, folyó hó 12-én, nehány pi sulyos k 
ség után, egy jobb életre szenderült. Béke poraira 
egy boldogabb feltámadásig !! 

— Gyulai Ferencz siremlékére Erzsé- 

betvárosából következő adakozás küldetett be szer- 
kesztőségünkhez : Szép tehetségü szinészünk Drá: 

gus ottani vendégszereplésekor, Domby Józset úr 
inditványa folytán, e czélra adatott Hegedüs ,Haza- 
tértek cziműü drámája, tiszta jövedelem fele - — 
Drágus lemondván illetékéről tett 1ő. ot 1. ket, 
ehez Gerő szinigazgató 2 frttal járult; D úr 

ksülön gyüjtő-ivén: Agotfa 1 frt, Gross K. 50 T 

ly 1 ft, Lukács Antal 
1 ft, Assumi 50 kr, Szentpéteri áros 00 ka csky 
Lázár 40 kr, Szenkovics F. 1 ft, Valaki 1 
egy valaki 80 kr, , Kelemen gy. 50 

1 frt, Csiky Lázár kapitány 
D-y 2 ft; összesen 16 ft 

czélja szetint rendeltetése 
tatni a beküldött pénzt. m 

A napokban ! 

délyi muzeum-eg 

kötetének első füzete; s 
muel, muz. t Kolozsvá 

egyl. conservator. láekbsrssm vág 

z tudo 
mányos gyléken eléadá t aváltén öné e 

k 
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i udvarház utolsó gazdája: Becses olvasmány; 
a költészet magasabb alkotásai kötetlen nyelven irt 
beszélyek formájában. Ára ? Nem közöltetett velünk. 
Hiszszük, hogy a politikai áradat közepette is a 
szépirodalom ezen érdekes ujdonsága méltó figye- 
ldemben részesülend. 

UJ POSTA. 
Dublin, márcz. 8. Irland több grófságá- 

ban kitört a forradalom; Tippetaryt, Droghedát, 
Vaterfordot, Limeriket erős feni csapatok fenyege- 

tik; az angol kormány jelentékeny lovas és tüzér- 

csapatokat küld oltalmukra. 
Báris, márcz. 9. Az esti ,Moniteur" Le 
Nourry de la Ronciére ellentengernagynak február 

28-án Vera-Cruzban kelt egy sürgönyét teszi közzé, 

7 szerint 16,000 ember hajóra szállt és már el 
is indult; reményli, hogy a kiürités márcz. 8-káig 
bevégezve leend. 

Madrid, mart. 9. Az ostromállapot egész 
Spanyolországban megszüntetett. A sajtót illető kir. 
rendelet az összes lapokra 40,000 reál cautiót ró, 
azután előző censurát és elkobzást. A kiadó és 

40 

Florenecz, márcz. 11. A parlamenti vá- 
lasztások legnagyobb része immár megtörtént; több 
nagyobb városban szükebb választás leend szüksé- 

ges. Flórenczben Ricasoli választatott meg Gari- 

baldi ellenében. Ratazzi, Visconti Venosta, Sella 
szintén megválasztattak. 

Távirati tudósítás a bécsi börzéről 
Mártius 13 n: 59/. Nemzeti kölcsön 100 frt. 70.60. 

50/, Metalligues 100 frt 60.40. Kamat 62.90. -Bank- 
részvény 736.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
185.-. London 10 ft st. 100 trt 231/, kr 128 35. 
—. Ezüst 125.75. Cs. kir. arany 6.05.— 1860. 
kölcsön 87.50. 

Mártius 9 én : Földtebermentesi kötvény ma 
gyarországi 783 -. Erdélyi 69. — 
rK[ZSXES SISTKEC 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIKL. 

Nyilttér. ") 

KMönyv-eladás. 
A kisdedóvó-intézeteket Magyarországban ter- 

jesztő egyesület képezdéjében következő érdekes 
könyvek adatnak el az intézet javára: 

1. A nemzetiségi kérdés Magyaror- 
szágon szerb szempontból; irta Popovich 
Milos a „Vidor Dan" szerkesztője; forditotta és ki- 
adja Sárcsevics Ambrus (a kiadó úr ajándéka) ára 
1 frt 20 kr. 

2. Lélektan az agytanirendszer nyo- 
mán, sok ábrával ellátva; irta Szárics Jenő 
(Szárics Károly úrnak, a boldogult szerző testvér 
bátyjának ajándéka) csinos kemény kötésben; ára 
2 forint. 

3. Vadász tudomány; irta Pák Diénes 
(az iró ajándéka); két kötet egy erős csinos kötés- 
ben; ára 2 forint. 

4. Szabadság, tekintély és egyház; 
korunk nagyjelentőségü kérdéseinek fejtegetése : 
b. Ketteler Vilmos, mainzi püspök, után átdolgozta 
Mennyei József (az átdolgozó ajándéka); ára 50 kr. 

5. Nőtlenség; irta Rapos J. (az iró aján- 
déka); ára 50 kr. 

6. A köznevelés alapintézetei hazánkban; irta 
Rapos J.; 25 kr. 

7. Lelenczház-e vagy teljes közne- 
velde? irta Rapos J.; ára 25 kr. 

nA gróf Brunswik Teréz élete és művet czi- 
müű könyv megjelenése iránt alólirt, a hozzá inté- 
zett kérdésekre válaszul azt adja, hogy mihelyt a 
megjelenése elébe gördült akadályok el lesznek há- 
ritva, meg fog az jelenni azonnal s ezen idő közel 
van; addig is tisztelt előfizetőit még kevés türe- 
lemre kéri, a további előfizetéseket a gr. Brunswik 
Teréz képére és nevezett könyvre együtt 3 frtjával 
elfogadja, s azon intézetek t. elöljáróságait, kik még nem tették, a hozzájok küldött táblázatok és 
egyéb adatok minél előbb leendő beküldésére tisz- 
telettel felkéri. 

Pesten, 1867. febr. 12-kén. 

Rapos Józset, s. k. 
valeró u. 1. sz. 

Miután a ,K. Közlönyő 22-ik számában köz- 
lött nyilttéri kihivásomra e téren senki sem jelent- 
kezett; de az illető velem személyes érintkezésbe 
tette magát, s ama bizonyos „államvizsgát tett ifju4- 
ról szóló czikke miatt megkövetett, egyszersmind 
felhatalmazva érzem magamat közleményét alap- 
talannak nyilvánitni, megkimélvén őt attól, hogy 
nevét az általa elkövetett könnyelmüség miatt pel- 
lengérre tegyem. 

ben az iga 

szerző felelős. Minden előleges jóváhagyás nélkül 
kibocsátott nyomtatvány titkos elterjesztésnek vé- 
tetik. 

VATAHLPe. 
2216. Sz. 1867. (102) 

Mirdetismmémy. 
(1- 3) 

oszt. öl keménytüzifa biztositása czéljából az érintett intézet irodájában szerdán 
1867-i április 3-án délelőtt 10 órakor egy nyilvános árlejtés fog tartatni. 

Minden aárlejtő köteles a szóbeli árlejtés megkezdése előtt bánatpénzül 500 frtot 
akár készpénzben, akár pedig az árfolyam szerint szálmitandó államkötvényekben 
ldetenni, mely bánatpénz csak is a tettleges válalkozótól biztositék gyanánt vissza fog 
tartatni, a többi árlejtőknek pedig az árlejtés berekesztésével vissza fog adatni. 

A válalkozás minden feltételei az emlitett irodában a szokott hivatali órákban 
megtekintethetnek. 
Szabályszerüen felszerelt és bélyegzett irásbeli ajánlatok, melyek 500 o. é. frtot 
és az ajánlott egy öl keménytüzifa árát számokkal és betükkel, valamint is azon 
nyilatkozatot tartalmazzák, hogy az árlejtő a válalkozás minden feltételeit ismeri és 
mhogy ő ezeknek magát föltétlenül aláveti, a szóbeli árlejtés megkezdéseig, azaz 1867-i 
április 3-án délelőtti 10 óráig elfogadtatnak, később érkezendő ajánlatok tekintetbe 
nem vétethetnek. 

N.-Szeben, 1867 mártius 8-án 
az Erd. orsz. tébolyda igazgatósága. 

(100) G1=8) 
v 

Ndezés. 
Ismeretlen tartózkodású Kusztós Ágnes, Krasznavármegye polgári törvényszéke 

részéről értesittetik, hogy Sándor Pál krasznai lakós, ellene perujitási kérelmat ad- 
ván bé, midőn hol tartózkodásának nem tudása miatt személyesen meg nem idéztet- 
hetnék, a kérelmes kéréséhez képest részére ügyvéd Kiss Bálint ur személyében 
eseti gondnok rendeltetett; s a tárgyalásra ujabbi határidőül folyó 1867-ik évi 

Pp.t. sz. 

április 8-ik napja d. e. 9 óra tüzetett ki. 
Figyelmeztetik ennélfogva, hogy a kitüzött tárgyalásra személyesen, vagy meg- 

bizottja által annál bizonyosabban megjelenjen; mivel különben a kitüzött időbeni 
tárgyalás, a hivatalból kirendelt eseti gondnokkal fog megtartatni. 
Kel Krasznamegyének Sz. Somlyón 1867 február hó 14-én tartott polgári tör- 
wvényszék üléséből. 

MÁRKUS ISTVÁN, törvényszéki elnök. 
Viski János, törvényszéki jegyző. 

NEMHVATALCS. 
áfa a* 

Előmfzetési felmivás 

lapra. czimű független és szabadelvü politikai 
n 

zászlója alat; fog a Magyar polgár" küzdeni. Sarkpontunk Magyarországnak 
soha fel nem adott állami önállósága. Szót emelünk azon százados és ujabbkori tör- 
vények által biztositott jogok teljes életbeléptetése mellett, melyek nemzetünket arról 
biztositják, hogy vére és vagyona felett csupán saját parlamentje és törvényes királya 
réndelkezbessék 
A „Magyar polgár belmunkatársai lesznek: Falk Miksa, Brassai, Bu- 

zogány Áron, Benedek K., Fekete M., Gyertyánfiy István, Hermann Otto, Kriza 
János, Lázár Kálmán, Mentovics, Medgyes, Nagy István, Pávay Elek, Sámi László, 
Szabó Károly, P. Száthmári Károly, Szász Gerő, Szilágyi Sándor, Tisza László, 

Torma Károly, Vas József, Vas Tamás stb. stb. 
A ,„Magyar polgár'" igyekezni fog, hogy lépést tarthasson a külpolitikai 
eseményekkel is, s ezért gondoskodtunk , hogy eredeti sürgönyöket kaphassunk, 
melyeket, ha rendkivüli időben érkeznének, külön mellékletben is kiadjuk 

s vidéki elöfizetőinknek postai uton küldjük meg. 
A párisi világkiállitásról lapunk egyik belmunkatársa eredeti tudositásokat 

fog küldeni, s ezen kivül rendes levelezőink lesznek Récs, Eukarest, Florencz, 
Genf, Páris és Turinból. 
AÁA ,„MAGYAR POLGÁR e f. hó 17-kétől kezdve megjelenik egyelőre 
hetenkint kétszer, minden vasárnap és szerdán; mihelyt azonban 
szükségét érezzük, napi lappá fogjuk emelni. 

ed a omi Előfizetési föltételek: 
Egész évre 8 frt — kr. Félévre 4 frt – kr. Évnegyedre 2 frt - kr. Mar- 
tiustól junius végéig 2 frt 50 kr. Havonként — frt 80 kr. 

Az előfizetési összegeket e czim alatt: Előfizetési pénz a „Magyar polgár"-ra, 
ártt, szentegyházutcza 467. sz. Szabó Lajos:ház , f. hó 15 éig kérem utasitani, 

a raln lakás és utosó posta pontos megjelölésével, hogy teljes számn 
példányokkal szolgálhassunk. 

Nyolcz példányra tiszteletpéldánynyal kedveskedünk. 
Kolozsvártt, martius 1-sőjén, 1867-ben , 

K. PAPP MIKLÓS, 
felelős szerkesztője és kiadó tulajdonosa 

k o mzmm 

z élet-biztositás minden ágára a legelőnyösebb feltételek 
mellett és a tiszta nyereség 

80 százalékát osztja ki, 
iztositóknak az ügynökség által közhirré fog tétetni. 

Sorozatokat , dijszabályzatot, valamint minden kivánt felvilágositást ád Bécs- 
atóság: város Tuchlauben Nro 11; vidéken a megbizottak és 
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a ,M. P.t 

mEELE 

ké 

Megi izottak Magyar- Horvátország és Erdélyre nézve: Alttmann festvérek 
esten: Deákutcza (nagyhid) Nro 10. Szebenben: Schmiedicke Auguszt 
jvárua kel zsvártt : ely Alajós eltouke 319. 

Bnz k 

*) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalában nem 
vállal magára felelősséget 

Az erdélyi országos tébolyda számára 1867/,-i év folyamában szükségelt 300 

A szabadelvü haladás és biztositékokkal kellően védett valódi alkotmányosság 

8. A szegény ember és gyermekei, 
vagy is a kisdedóvás első áldásainak is- 

irta Wargha István; ára 20 kr. 

a perui Matico 
nevü fa leve- 
leiből készítve 

E és csalhatlan 
szer e szorulás és a belsőrészek gyu- 
ladására n d és a párisi orvosok legnagyobb része, ezen szer 

előjövetele óta minden más gyógyszerrel felhagytak. A befecskendés a beteg- 
ség kezdetekor használtatik, a tokocskák minden időszaki és üdült bajokban, 
melyek a Copiai balzsam, Cubeben és más ásványos alapon készült befecsken- 
dezések által rem gyógyultak meg. (15) 18/ (5–24) 
Matico befecskendező 2 ífrt. Matico tokocska 2 frt. 
F Főraktár Magyarhonban Pesten Török J. gyógyez. 

Erdélyben Kolozsvártt Wolít J és dr. Hintz Gy gyógysz. 

, (1-3) 

ÖZETZ JÁNOS ES TÁRS 
olozsvártt 

kKözépicza Nely-mnz. 
Ezennel van szerencsénk a n. érd. közönségnek értésire adni, hogy gazdagon 

ellátott üzletünket ujólag a legszebb tavaszi és nyári , 

NOI- BS FÉREI DIVAT ARUKKAL 
láttuk el, továbbá: ajánljuk a n. érd. közönségnek gazdag választékú Moire, An- 
tigue, Grodafriek és más nehéz selyem ruhákat, valamint: finom Lüsztrén, Mohai, 
Alpacce, Cachemir, Mousslin de laine, a legszebb Pigue és Callico ruhákat minden 
szinben, női felső öltönyök és bujkák, női kalapok, főékek, női piperék és gazdag 
választékban mindenféle fehér és asztalnémük, valamint valódi Rumburgi, Hollándi, 
Creas és Bécsi házi vásznokat, valódi amerikai Crinolinok, olajos karton, Cachemir 
és selyem paplanok, őz és lóször mádráczok, szönyegek és butor szövetek, kesz. 
tyük és czipők folytonoson találhatók : 

*/, szörkelmék 18 krtól fennebb. 
5/, Lüszterek , 

m- Férfű ruhák a legujabb divat szerént fölválaltatnak. m 

mintákkal is szolgálunk. 

Magvak és növények. 
Alólirt ezennel bátorkodik a t. cz. virág és növény kedvellőkkel a leg- 

alázatosabban tudatni, hogy gazdag tartalmú mag és növény névsorozatja 
az 1867-ik évre megjelent és kivánatra bérmentesen szétküldetik. 

ABEL RUDOLF « COMP. 
mag- és növényárus Hitzingbe, Bécs mellett. 

AEE 

Maphato: 

AZ UJ MAGYÁR MINISZTERIUM 
arczképcsarnoka. 

BARABÁS rajza szerint nagy félivben ára... . 2 frt. - kr. 

MARASZTONI rajza szerint........ ,, 
Fametszvény. 30 krtól 50 krig. 
T Fostán küldve, csomagolási dijul.... 20 krral több. 

Fényképezve.... 30 krtól 5 frtig. 

GRÓF SÁNDOR-ALBUM. 
Érdekes események gróf Sándor Mér-eleteből 

rajzolta, és fényképezte J. G. Prestel festő, a grófnak 12 éven át ki- 
sérője és az események nagyobb részének szemtanuja, 50 fénykép-szöveggel. 

Ara 40 frt. 

EGY FALAT KIMÉR TÖNTÉMIN. 
ELevelel az emmber életéről. 

Mindkét nembeli növendékek számára Macé J. nyomán dolgozta Szász 
, Domokos. Ára füzve 1 frt. 

1 . r 

Koronás szólómuüvelés. 
Irta Báthi Gábor, fintaházi földbirtokos. 11 kömetszetü ábrával. 

Ára 30 kr. 

, 

A szőlőépités gyakorlati módja, 
miként azt csombordi jószágán létesitette és megirta ifj. b. Kemény István. 

Ára 30 kr. 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan igazittatnak; kivánatra kelme hasz 

ttermészetes ásványosviz szétküldése. 

felmutattatott. Ezen irat mindenkinek in- 
gyen és bérmentve szétküldetik kivánat- 

sTHEHN JANOS koönyvkereskedésében Kolozsvárti. 

Szamosujvártt, márez. 8 kán, 1867. 

Ballok Károly, 
ügyvédi gyakornok. 

tT8) T 
Hivatalnokok, jogászok , papok, tani- 

tók , gyógyszerészek, nemtökéletes orvosok, 
vegyészek, tudósok stb. kik egyszerü le- 
velezési úton (promotio in absentia) Doctor 
phil. diplomát akarnak szerezni, 10 frt be- 
küldése után 1867-68 ra minden időben 
legtisztább felvilágositást, tanácsot és se- 
gitséget nyerhetnek Breslauban, Grünstrasse 
Nr. 4. Dr. Maisetől. 

(Töd) 
THASZONEENR. 

Magyar-Bölkény helységében Szász- 
Régentől másfélóra járás, van egy birtok, 
a mely áll 14 hold és 694 ] öl szántó- 
töld, 2 hold és 1182 [] öl kaszálló, 264 

öl szöllő, bárom hold és 1360 [] öl 
erdő, négy lakrész, külön konyha és élés- 
kamarával ellátott szép lakház, a belső 
telken egy szép nagy kiterjedésti vetemé- 
nyező és gyümölcsös kert, azon kivül még 
egy szép nagy terjedésü más gyümölcsög- 
sel és mellék épületeivel együtt a legked- 
vezőbb föltételek mellett az 1867-dik év 
Szentgyörgy napjától kezdve három, vagy 
bat évekre haszonbérbe kiadó. Értekezbet- 
ni felőle személyesen, vagy levél által 
Weimann Jánossal Kolozsvártt, 
vagy ifj, Kaiser Sámuel urral Szász- 
Régenben. 

o) 3) 
olmdó smmergnavalá. 

Két igen szép és hibanélküli ménlovat, 
melyek közül az egyik angol, 4 éves, 16 
markos, sötét-piros, a másik arabs, 5 éves, 
15 marok 2 hüvelyk, világos-barna, jutá- 
nyos áron elad, Marosvásárhely kö- 
zelében, Mezőö Ménesen 

MAGYARI FERENCZ. 

(98) 18/a G6) 
A karlsbadi 

A karlsbadi ásványosviz nem rit 
kán csudálatra méltó arányban növekv 
gyógyereje anynyira ismeretes, hogy 
nem szükség azt földicsérni. Ez több év 
század tapasztalataiból felmutatott tény. 
Hogy mily nemü betegségekben kell 
használni, vagy orvosi kitétellel „mire 
van hivatva Karlsbad,4 egy dr. Mannl 
által szerkesztett önálló iratban velősen 

a ra. Karlsbad minden forrásai szétküld- 
hetők, mindazáltal inkább a malomkút, 

a kastélykút és a buzgó forrás küldetik- 
szét legerősebben egész és fél üvegek- 
ben. Megrendelések ásványos-vizre, buz- 
gó sóra (Sprudelsalz), buzgó szappanra 
őSprudelseife) pontosan telyesíttetnek 
minden nagyobb városban a bizományok 

által, és egyenesen Heinrich Mattoniviz- 
szétküldetési igazgatósága által Karls- 
badban, (Csehország) és Bécsben Maxt- 
miliánuteza 5. 

ko0 .s) 
Háladó szálás. 
Kolozsvártt belsőközéputcza szegletén 

414 számmal jegyzett háznál az emeletben 
4 szoba, konyba, kamara, pincze, fatartó 
és padlással, Szentgyörgy naptól kiadó. 
Értekezhetni hites alkusz Persián Már- 
ton urral bel-királyutcza 45 bsz. 

(s3) GE 
A volt Mántz-féle ménes- 

ből való 15 marok egy hüvelyk 
nagyságú 7 éves fekete mén eladó; meg- 
tekinthetni, s ára iránt értekezhetni alólirt- 
nál Torda mellett Ar,-Polyánban. 

SZENTPÁLI IGNÁCZ. 
EHTSETAmmo 

(75) (5–10) 
1 n 

NURIDSÁN TESTVEREK 
Kolozsvártt ! 

ajánlják magukat, az erd. kir. föld- 
tehermentesitési alapigazgatóság által 
utalványozott urbéri és tizedkár- 
pótlási öszvegeket, at. cz. birto- 
kos vételjogosult uraktól a bécsi tözede 
árfolyamon 1/, 0/-tel alább az utal- 
ványi rendelet kézbesitése mellett kész- 
pénzben kifizetni, mi által a N. Szeben- 
be kellető utazási költség és fáradság 
megkiméltetik. 

mag- LAKÁSUK: Kolozsvártt 
nagypiacz főtér Szathmári háznál. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel -farkasutcza 74 sz.) 


